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Home Familienleistungen Neues aus MV Treffpunkte Blog  
 

FROHE WEIHNACHTEN 

"Je mehr Freude wir anderen Menschen machen,  

desto mehr Freude kehrt ins eigene Herz zurück."  

(Deutsches Sprichwort) 

 

Mit diesem Zitat möchten wir uns für die gute Zusammenarbeit im vergangenen Jahr 

bedanken und wünschen Ihnen besinnliche Weihnachtsfeiertage! Herzlichen Dank für 

das entgegengebrachte Vertrauen in unser Familienportal für Mecklenburg-

Vorpommern.  

Wir wünschen ein frohes Weihnachtsfest, Zeit zum Genießen und  

ein glückliches, erfolgreiches, neues Jahr. 

 

Das Team der FamilienInfo MV 
 

Was gibt es Neues an Familienleistungen 2024? 

Am 29.12.2023 erscheint unser neuer Blogartikel. In diesem haben wir für Sie eine 

Übersicht der Regelungen und Änderungen zusammengestellt, die ab dem Jahr 2024 in 

Kraft treten. 
 

https://www.familieninfo-mv.de/
https://www.familieninfo-mv.de/famleistungen_dash/leistungen-fuer-familien-finden/
https://www.familieninfo-mv.de/aktuelles/
https://www.familieninfo-mv.de/treffpunktarten/familienferienstaetten/
https://www.familieninfo-mv.de/familien-blog-fuer-mv/
https://www.familieninfo-mv.de/familien-blog-fuer-mv/
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


In eigener Sache - Neu bei uns ab 2024 

Auch bei unserem Newsletter gibt es Neuigkeiten. Bisher erschien unser Newsletter 

monatlich. Ab dem Jahr 2024 erscheint unser Newsletter jetzt quartalsweise, d. h. 

jeweils Ende März, Juni, September und Dezember.  
 

 

 

 

   

Aus dem Sozialministerium 
 

Inklusion weiter voranbringen 
Sozialministerin Stefanie Drese forderte anlässlich des 30. Internationalen Tages der 

Menschen mit Behinderungen am 3. Dezember Inklusion in Mecklenburg-Vorpommern 

gesamtgesellschaftlich weiter voranzubringen. „Immer mehr Menschen leben hierzu-

lande mit einer oder mehreren Behinderungen“, sagte Drese. Entscheidend sei es, allen 

Menschen unabhängig einer Behinderung ein selbstbestimmtes Leben zu ermöglichen. 

Zur Umsetzung der Konvention hat das Sozialministerium 124 Maßnahmen in 13 

Handlungsfeldern im Maßnahmenplan 2.0 der Landesregierung erarbeitet und 

überwacht den Stand der Umsetzung.  

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 1. Dezember 2023 
 

MV tritt DigitalPakt Alter bei 
Mecklenburg-Vorpommern ist am 5. Dezember gemeinsam mit den Ländern Baden-

Württemberg, Bremen, Berlin und Sachsen-Anhalt dem DigitalPakt Alter beigetreten. 

Schon jetzt sind über 35 Prozent der Bürgerinnen und Bürger in Mecklenburg-

Vorpommern über 60 Jahre, Tendenz steigend. Viele Senior*innen geben an, das 

Internet auf Grund seiner Komplexität nicht zu nutzen oder darin keinen Nutzen zu 

sehen. Die Mitwirkung Mecklenburg-Vorpommerns am DigitalPakt Alter sei deshalb 

wichtig, um Vorbehalte abzubauen und gemeinsam mit vielen Akteuren die digitalen 

Technologien für Senior*innen zugänglicher zu gestalten. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 5. Dezember 2023 
 

Pflegestützpunkte und finanzielle Hilfen 

19 Pflegestützpunkte beraten unabhängig und trägerübergreifend. Sie sind die erste 

Anlaufstation für Pflegebedürftige und deren Angehörige. Bei der Neuausrichtung der 

Pflege – hin zu einer Stärkung der ambulanten und teilstationären Angebote – spielen 

die Pflegestützpunkte eine große Rolle. Pflegebedürftigkeit heißt heute nicht unbedingt, 

dass man die Wohnung verlässt und kein selbstbestimmtes Leben mehr führen kann. 

Oftmals kann durch kleine Veränderungen der eigenen Wohnung ein Heimaufenthalt 

verhindert oder zumindest verzögert werden. Auch in einem solchen Fall beraten die 

Pflegestützpunkte. 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern; Stand 

2023 
 

Landesprogramms „Inklusive Ausbildung und Arbeit“ 
„Wir wollen damit die Teilhabe von schwerbehinderten Menschen am Arbeitsleben 

gezielt weiter voranbringen“, verdeutliche Drese am Dienstag in Schwerin. „Dafür 

stehen Mittel in Höhe von insgesamt elf Millionen Euro aus dem Sondervermögen 

file:///C:/Users/mandy/Downloads/MaÃ�nahmeplan+2.0.pdf
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=193355&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=193355&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197086&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197086&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/static/Regierungsportal/Ministerium%20für%20Soziales,%20Integration%20und%20Gleichstellung/Dateien/Standorte%20Adressdaten%20PSP%20MV_2022.pdf
https://www.pflegestuetzpunktemv.de/
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Soziales/Pflege/Pflegest%C3%BCtzpunkte
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Soziales/Pflege/Pflegest%C3%BCtzpunkte


Ausgleichsabgabe zur Verfügung“, so die Ministerin. Das Landesprogramm zur 

Förderung von sozialversicherungs-pflichtigen Ausbildungs- und Arbeitsplätzen für 

Menschen mit Behinderungen auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt wurde vom 

Sozialministerium und dem Landesamt für Gesundheit und Soziales (LAGuS) 

erarbeitet. 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern; 19. 

Dezember 2023 
 

Weitere News aus dem Sozialministerium als Link 

 Engagement des Landessportbundes für den Kinderschutz 

 "Die Drese: Der Podcast der Ministerin“ Folge 13 

 Hausärztliche Versorgung rückt weiter in den Mittelpunkt 

 Schwimmprojekt aus MV gewinnt Engagementpreis 

 Wiedereinführung der telefonischen Krankschreibung 

 Krankenhausreform 

 Telefonische Krankschreibung auch für Eltern kranker Kinder möglich 

 

 

 

 

   

Aus dem Bildungsministerium 
 

Neues Konzept zur Beruflichen Orientierung geplant 

Schüler*innen in Mecklenburg-Vorpommern sollen künftig noch gezielter den Beruf 

anstreben, der am besten ihren Neigungen entspricht.  

„Es ist eine gute Nachricht, dass junge Menschen positiv in ihre berufliche Zukunft 

blicken und zuversichtlich sind. Dies können sie bei der derzeitigen Fachkräftesituation 

auch sein. Dennoch wollen wir Jugendliche künftig noch besser auf die Ausbildung 

vorbereiten und überarbeiten derzeit das Konzept zur Beruflichen Orientierung.  

Vom Schuljahr 2024/2025 an soll es umgesetzt werden.  

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 8. Dezember 2023  
 

Ratgeber „Das ABC der Schule“ 
Ob Lernmanagementsysteme, Rahmenpläne oder Übergangszeugnis: Das Bildungs-

system und die dazugehörigen Inhalte, Rechte und Pflichten für Eltern, Schülerinnen 

und Schüler sind zahlreich und nicht immer leicht zu erschließen. Außerdem ändern 

sich Regelungen auch mit der Zeit. Das Bildungsministerium hat „Das ABC der 

Schule“ aufgelegt, um Eltern bzw. Erziehungs- und Sorgeberechtigte besser zu 

unterstützen und um ihnen einen schnellen Einstieg und guten Überblick zu 

ermöglichen. „Das ABC der Schule“ steht online auf dem Bildungsserver MV zur 

Verfügung und ist als Printversion verfügbar.  

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 11. Dezember 2023 
 

Kleinere Gruppen und eine bessere Betreuung geplant 
Die Qualitätsverbesserungen in der Kindertagesförderung in Mecklenburg-

Vorpommern gehen schrittweise weiter. Die Abgeordneten des Landtags haben in 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Soziales/Pflege/Pflegest%C3%BCtzpunkte
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Soziales/Pflege/Pflegest%C3%BCtzpunkte
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https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197009&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197008&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197105&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197125&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=197329&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Service/Presse/?id=197445&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197167&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197167&processor=processor.sa.pressemitteilung
file:///C:/Users/mandy/Downloads/abc_web2-1.pdf
file:///C:/Users/mandy/Downloads/abc_web2-1.pdf
https://www.bildung-mv.de/abc-schule
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197208&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197208&processor=processor.sa.pressemitteilung


Erster Lesung über eine Änderung des Kindertagesförderungs-gesetzes (KiföG) 

debattiert und den Gesetzentwurf anschließend zur Beratung in die Ausschüsse 

überwiesen. Der Gesetzentwurf der Landes-regierung sieht im Kern kleinere Gruppen 

bei den 3- bis 6-Jährigen und damit ein besseres Betreuungsverhältnis sowie eine 

bessere individuelle Förderung, eine bessere Vergütung der Auszubildenden, eine 

Stärkung  

der Elternrechte und einen wesentlich praxisnäheren Einsatz von Assistenzkräften vor.  

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 14. Dezember 2023 
 

Weitere News aus dem Bildungsministerium als Link 

 Nach PISA 2022: Deutsch und Mathematik stärken 

 Referendariat für den Schuldienst attraktiver gestalten 

 DigitalPakt: Alle öffentlichen Schulträger haben Anträge gestellt 

 

 

 

 

   

Weitere Neuigkeiten aus der Landesregierung 
 

 

 
 

Waldboden wird zum Boden des Jahres 2024 gekürt 

Alljährlich wird am 5. Dezember der Weltbodentag 

begangen. Boden des Jahres 2024 wird der Waldboden 

sein. Damit wird speziell auf Waldböden und ihre 

vielfältigen Funktionen und Ökosystemleistungen 

aufmerksam gemacht. Weitere Informationen... 
 

 
 

Neues Bundes-programm „Aller.Land“: Fünf 

Regionen aus MV sind dabei 

Die beteiligten Projekte erhalten ab 2024 jeweils eine 

Bundesförderung von bis zu 40.000 Euro, um tragfähige 

Konzepte für beteiligungsorientierte Kulturvorhaben zu 

entwickeln. Dazu gehören Kulturnetzwerke, regionen-

übergreifende Festivals, Bürgerräte für Kultur, regionale Kultur-konferenzen oder 

Kulturbüros. Weitere Informationen... 
 

 
 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197301&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197301&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197080&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197169&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/bm/Aktuell/?id=197379&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/lm/Aktuell/?id=197059&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Aktuell/?id=197314&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704
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Justiz M-V startet erstmals ein Mentoring-programm 

„Ich freue mich, dass wir gemeinsam für mehr Gleich-

berechtigung in den Führungsebenen der Gerichte und 

Staatsanwaltschaften sorgen wollen. Darum ist erstmals 

ein Mentoring-programm für die Justiz aufgesetzt 

worden." Justizministerin Jacqueline Bernhardt 

Weitere Informationen... 
  

 

 

 

   

Kostenfreie Hilfe - auch an den Feiertagen 

 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst: 116 117 

Silbernetz (für Menschen ab 60 Jahren): 0800 470 8090 

krisenchat.de: für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene bis 25 Jahren 

Telefonseelsorge: 0800 111 0 111 

Medizinische Kinderschutzhotline (für Angehörige der Heilberufe):  

0800 19 21 000 oder kinderschutzhotline.de 

Hilfetelefon Gewalt gegen Frauen: 116 016 

Hilfetelefon Sexueller Missbrauch: 0800 22 55 530 oder hilfe-telefon-

missbrauch.online 
 

 

 

 

   

Lokale Bündnisse für Familie 
 

Nuthetal – gemeinsam und familienfreundlich 
Das Lokale Bündnis für Familie Nuthetal kümmert sich seit 10 Jahren um Familien, 

ältere Menschen und Geflüchtete gleichermaßen. Ideen für die Bündnisarbeit holt sich 

das brandenburgische Bündnis direkt bei den Familien und Menschen vor Ort. Dabei 

verfolgt es immer das Ziel, die Lebensbedingungen für alle Generationen positiv zu 

gestalten und einen Beitrag zur Standortattraktivität zu leisten. 

Erfahren Sie mehr zum Bündnis des Monats Dezember... 
 

Dokumentation Online-Seminar: "Wohnraum für Familien" 
Anlässlich des Quartalsthemas "Wohnraum für Familien" erfuhren die Lokalen 

Bündnisse im gleichnamigen Online-Seminar, was Familienfreundlichkeit im Bereich 

Wohnen und Infrastruktur ausmacht und welche Handlungsfelder sich hier für die 

Bündnisse ergeben können. 

Hier geht es zur Dokumentation und zum Onlineseminar. 
 

SAVE THE DATE 

Terminankündigung Aktionstag 2024. Auch im kommenden Jahr wird am 15. Mai 

anlässlich des Internationalen Tages der Familie der bundesweite Aktionstag 

stattfinden. Im Frühjahr werden wir das Jubiläumsmotto und weitere Informationen 

bekannt geben.  
 

 

 

 

   

https://www.regierung-mv.de/Aktuell/?id=197090&processor=processor.sa.pressemitteilung
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https://www.lokale-buendnisse-fuer-familie.de/lokale-buendnisse-familie/service/publikationen/dokumentation-online-seminar-wohnraum-fuer-familien--234390
https://www.lokale-buendnisse-fuer-familie.de/lokale-buendnisse-familie/service/mediathek/-wohnraum-fuer-familien-best-practice-beispiele-234314
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


   

Multiprofessionelle Kooperation in den Frühen Hilfen reflektieren 

Die Publikation ist eine praxisnahe Arbeitshilfe für die Fort- und Weiter-bildung und 

kollegiale Beratung von Gesundheitsfachkräften, um multi-professionelle Tätigkeiten in 

den Frühen Hilfen zu beleuchten und weiterzuentwickeln. Die Arbeitshilfe richtet sich 

an Fort- und Weiterbildende sowie Fachberatungen und Koordinierende von 

Gesundheitsfachkräften und kann ergänzend zu den Qualifizierungsmodulen für 

Familien-hebammen und Familien-Gesundheits- und Kinderkrankenpflegende 

(FGKiKP) verwendet werden.  
 

Digitale Netzwerkrunden 2024 

Auch im nächsten Jahr findet die Veranstaltungsreihe "Digitale Netzwerkrunden" des 

Nationalen Zentrums Frühe Hilfen (NZFH) wieder statt. Sie wird auf Wunsch der 

Fachkräfte fortgesetzt. Die Veranstaltungsreihe des Nationalen Zentrums Frühe Hilfen 

(NZFH) bietet Fachkräften in den Frühen Hilfen und Verantwortlichen in den 

Kommunen die Möglichkeit, sich zu ausgewählten Themen der Qualitätsentwicklung 

auszutauschen. Die digitalen Netzwerkrunden greifen Bedarfe aus Netzwerken auf und 

geben Impulse für die Weiterentwicklung der Frühen Hilfen. 

Weitere Informationen... 
 

Seelische Gesundheit: Filme in fünf Sprachen 

Die Stiftung Achtung!Kinderseele hat zwei Erklärfilme zum Thema "Seelische 

Gesundheit von Kindern" veröffentlicht. Die animierten Filme richten sich an Eltern, 

die erst vor Kurzem nach Deutschland gekommen sind. Denn Kinder mit Flucht- oder 

Migrationshintergrund haben ein erhöhtes Risiko, psychisch krank zu werden. Es gibt 

sie auf Deutsch, Englisch, Ukrainisch, Arabisch und Persisch. Eltern können die Filme 

auf der Website der Stiftung Achtung!Kinderseele anschauen. Auch auf dem Youtube-

Kanal der Stiftung stehen die Filme zur Verfügung. 
 

 

 
 

Krisen bewältigen - Ideen für Familien 

Wenn Mütter und Väter erschöpft sind oder 

Sorgen haben, kann auch der Familienalltag 

sehr anstrengend sein. Manchmal können schon 

einfache Sachen helfen, um solche Zeiten 

besser zu überstehen.  

Zu den Ideen und Tipps... 

 

 
 

   

https://www.fruehehilfen.de/fileadmin/user_upload/fruehehilfen.de/pdf/Publikationen-NZFH-Multiprofessionelle-Kooperation-in-den-Fruehen-Hilfen-reflektieren-Impulse-fuer-Fachkraefte-b.pdf
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https://www.elternsein.info/krisen-bewaeltigen/ideen-fuer-familien/
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


Der Blick in die Praxis...  
 

   

Events der Elternzeit Familienakademie Rostock 

Burn-on! - Funktionieren im roten Bereich 

Veranstaltungsort: ALTOW Digital Innovation, Am Kreuzgraben 1a, 

Rostock,10.01.2024, 17.30 - 20.30 Uhr 

Elternängste  

Veranstaltungsort: Elternzeit - Rostocks Familienservice, Schonenfahrerstraße 4,  

1. OG, Rostock, 25.01.2024, 17.30 - 19.30 Uhr 
 

Zebef e. V. 

Aktuelle Kursangebote finden Sie auf der Website. 

Kursstart Zwergensport für 4 bis 6-Jährige: 10.01.2024, 15:15 Uhr bis 17:30 Uhr 

Kursstart Eltern-Kind-Yoga: 10.01.2024, 15:45 Uhr bis 17:15 Uhr  

Kursstart Kinderyoga: 10.01.2024, 17:15 Uhr bis 18:00 Uhr 
 

Eltern- und Familienbildung Charisma e. V. 
Die Erziehung eines Kindes ist eine der größten Herausforderungen im Leben von 

Eltern. Die Familienbildung hat die Aufgabe, alle Eltern und Familien bei ihren 

vielfältigen Anforderungen im Alltag und in den unterschiedlichen Lebenslagen zu 

begleiten und zu unterstützen.   

Zu den Angeboten... 
 

Familienzentrum Neustrelitz 

Das Familienzentrum hat für 2024 ein breites Kursangebot geplant. Schauen Sie auf die 

Website des Familienzentrums und finden das passende Angebot für sich. 
 

Sicher gebunden Rostock 
Die pädagogische Praxis bietet Beratungen, Kurse, offene Angebote und Workshops für 

Familien an. Informieren Sie sich hier zum Kursplan. 
 

AWO Familienbildungsstätte Schwerin 

Österlicher Kreativnachmittag für Klein und Groß: Am Mittwoch, den 20.03.2024 lädt 

die Familienbidlungsstätte in der Zeit von 15.00 bis 17.00 Uhr herzlich zum österlichen 

Bastelspaß ein. Zum Kursheft 2023/2024... 
 

 

 

 

   

https://www.elternzeit-familienakademie.de/newpage5de44c4c
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https://www.awo-schwerin.de/files/public/dokumente/downloads/AWO_S_23_0376_Jahresprogramm_2023_24_web.pdf
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


Seniorinnen und Senioren im Mittelpunkt 
 

Bücherlesen in der zweiten Lebenshälfte 

Das Leseverhalten von Kindern und Jugendlichen steht regelmäßig im Fokus, 

insbesondere dann, wenn gerade wieder internationale Studien deutschen Schüler*innen 

mangelnde Lesekompetenzen attestieren. Doch wie viele Bücher werden in der zweiten 

Lebenshälfte gelesen? Und gibt es Zusammenhänge mit Aspekten eines guten Lebens 

im Alter? Zu den Ergebnissen... 
 

Nur gut ein Drittel der Menschen in der zweiten Lebenshälfte hat ein Testament 

Die Mehrheit der Menschen ab 46 Jahren in Deutschland hat kein Testament. Nur etwas 

mehr als ein Drittel (37,3 Prozent) geben an, ein Testament aufgesetzt zu haben. Dabei 

zeigen sich überraschende Befunde, wenn nach dem Partnerschaftsstatus differenziert 

wird: Personen, die unverheiratet in einer Partnerschaft leben, haben sich deutlich 

seltener um die Nachlassplanung gekümmert als Verheiratete. Die detaillierten 

Ergebnisse sind hier nachzulesen... 
 

Angebote bei Einsamkeit 
Einsamkeit ist so vielseitig, wie die Menschen die sie verspüren, die Ursachen die sie 

ausmachen und die individuellen Biografien die sie formen. Daher sind auch die 

Angebote für Betroffene vielfältig. Sie finden hier eine Übersicht über einige 

überregionale und bundesweite Angebote und Programme. Zur Angebotslandkarte... 
 

Landesseniorenbeirat MV 

Die aktuelle Ausgabe des Seniorenkuriers ist online abrufbar. Jede Ausgabe informiert 

neben ständig wechselnden Themen regelmäßig über die Arbeit des Vorstandes und der 

kommunalen Seniorenbeiräte. Berichtet wird über Aktivitäten, Projekte, 

Veranstaltungen und Aktuelles aus Gesellschaft und Politik. Ständige Rubriken sind 

u.a. "Ratgeber", "Aktivitäten des Landesseniorenbeirats", "Mecklenburg-

Vorpommern", "Aus Landkreisen und Städten" sowie "Aus Bund und Ländern". 
 

 

 

 

   

Weitere News im Überblick 
 

 

Erstes Netzwerktreffen der INQA-

Beratungsstellen 

Die Digitalisierung der Arbeitswelt schreitet mit 

großen Schritten voran: Sie verändert 

grundlegend die Art und Weise, wie wir 

arbeiten und wirtschaften. Damit sich kleine und 

mittlere Unternehmen digitaler, agiler und 

resilienter aufstellen können, ist im Sommer dieses Jahres erfolgreich das neue 

Beratungs-programm „INQA-Coaching“ gestartet. Über 1.200 INQA-Coaches konnten 

in den vergangenen Monaten autorisiert werden, um das INQA-Coaching in den 

Betrieben durchzuführen. Zudem stehen bundesweit mehr als 40 INQA-

Beratungsstellen zur Verfügung. Weitere Informationen... 
 

https://www.dza.de/fileadmin/dza/Dokumente/DZA_Aktuell/DZA-Aktuell_04_2023_Buecher_lesen_in_der_zweiten_Lebenshaelfte.pdf
https://www.dza.de/fileadmin/dza/Dokumente/DZA_Aktuell/DZA-Aktuell_03_2023_Wer_hat_das_letzte_Wort_Testamentarische_Nachlassplanung_in_Deutschland.pdf
https://www.dza.de/fileadmin/dza/Dokumente/DZA_Aktuell/DZA-Aktuell_03_2023_Wer_hat_das_letzte_Wort_Testamentarische_Nachlassplanung_in_Deutschland.pdf
https://kompetenznetz-einsamkeit.de/angebote/angebote-fuer-betroffene?gclid=EAIaIQobChMI68zb4PafgwMV_JGDBx2uBQKaEAAYASAAEgJSgPD_BwE
https://kompetenznetz-einsamkeit.de/angebotslandkarte
https://www.landesseniorenbeirat-mv.de/fileadmin/user_upload/Seniorenkuriere/4_SeKu_2023.pdf
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Meldungen/2023/inqa-coaching-erstes-netzwerktreffen-der-inqa-beratungsstellen.html
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


Deutsches Netzwerk Suchtprävention gegründet 
Im Dezember 2023 wurde in Hannover das "Deutsche Netzwerk Suchtprävention - 

DNS" gegründet. Erstmals trafen sich die für Suchtprävention zuständigen 

Länderkoordinatoren der jeweiligen Bundesländer. Ziel ist es, zukünftig gemeinsam 

Strategien zur Vorbeugung bei den verschiedenen Suchtthemen zu entwickeln und 

durch einen Erfahrungsaustausch Kräfte zu bündeln und erfolgreiche Erfahrungen 

schneller auch in anderen Bundesländern realisieren zu können. 
 

Das Bürgergeld im Faktencheck 
Das 2023 eingeführte Bürgergeld sichert den Lebensunterhalt erwerbsfähiger 

Menschen, die keine Arbeit finden oder die von ihrem Einkommen allein nicht leben 

können, einschließlich ihrer Familien. Die aktuelle Debatte um den Bundeshaushalt hat 

auch Fragen zum Bürgergeld aufgeworfen. Hier finden Sie die wichtigsten Bürgergeld-

Fakten auf einen Blick.  
 

Erste Meilensteine der Initiative Finanzielle Bildung 

„Finanzielle Bildung ist ein wesentlicher Teil der Allgemeinbildung und begleitet uns 

durch das ganze Leben. Gemeinsam haben wir uns in diesem Jahr auf den Weg 

gemacht, sie zu stärken“, erklärt Bettina Stark-Watzinger, Bundesministerin für 

Bildung und Forschung. Das BMBF und das BMF haben im Rahmen einer Konferenz 

„Finanzielle Bildung für das Leben“ die ersten Meilensteine der Initiative Finanzielle 

Bildung vorgestellt. Weiter lesen... 
 

Ganztagsangebote müssen zügig bundesweit ausgebaut werden 

Das Bundeskabinett hat den ersten Bericht der Bundesregierung über den Ausbaustand 

der ganztägigen Bildungs- und Betreuungsangebote für Grundschulkinder beschlossen. 

Er kommt zu dem Ergebnis, dass derzeit mindestens 1,7 Millionen Kinder im 

Grundschulalter (oder 55 Prozent der Kinder) Ganztagsschulen oder Tagesein-

richtungen (Hortangebote) besuchen. Bis zur Einführung des Rechtsanspruches auf 

Ganztagsbetreuung im Schuljahr 2026/27 werden bundesweit etwa 470.000 zusätzliche 

Plätze benötigt, um den Elternbedarf erfüllen zu können. 
 

Alle Bundesländer treten dem DigitalPakt Alter bei 

Mit dem 7. Dezember 2023 ist dem Bündnis ein Schulterschluss aller Bundesländer 

gelungen und gibt damit dem Thema der digitalen Teilhabe Älterer eine nachhaltige 

Bedeutung. Ob Datenschutz, digitaler Kompetenz-erwerb, oder die wohnortnahe 

Begleitung in digitalen Fragen – alle Bündnispartner haben eine gemeinsame Erklärung 

unterzeichnet, die sich sowohl für strukturelle Veränderungen stark macht als auch 

lebensnahe Unterstützung von Senior*innen und Senioren fokussiert. Der Initiative 

vom Bundesseniorenministerium (BMFSFJ) und der Bundesarbeitsgemeinschaft der 

Seniorenorganisationen (BAGSO) gehören bereits seit 2021 Initiativen und Verbände 

aus Wirtschaft, Wissenschaft und Zivilgesellschaft an. Zum Digitalpakt... 
 

Familien mit Migrationshintergrund 
Ein zum Ende des Jahres auslaufendes Bundesprogramm erleichtert Eltern die 

Teilnahme an Integrationskursen, indem es während der Kurse eine Kinderbeauf-

sichtigung fördert. Die Fortführung der integrationskursbegleitenden Kinder-

beaufsichtigung wurde nun beschlossen. Das Bundesfamilienministerium und das 

Bundesinnenministerium haben sich darauf verständigt, die Kinderbeaufsichtigung 

während der Integrationskurse in den Jahren 2024 bis 2026 mithilfe des Europäischen 

https://www.lakost-mv.de/aktuelles/detail/dns-buendelt-suchtpraeventionskraefte-aller-bundeslaender
https://www.lakost-mv.de/aktuelles/detail/dns-buendelt-suchtpraeventionskraefte-aller-bundeslaender
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Meldungen/2023/das-buergergeld-faktencheck.html
https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/kurzmeldungen/de/2023/12/231206-finanzielle-bildung-fuer-das-leben.html#searchFacets
https://www.bmbf.de/SharedDocs/Downloads/de/2023/20231206-gaf%C3%B6g-bericht.pdf?__blob=publicationFile&v=3
https://www.digitalpakt-alter.de/


Sozialfonds Plus (ESF Plus) im neuen ESF-Plus-Programm "Integrationskurs mit Kind 

Plus: Perspektive durch Qualifizierung" vorbehaltlich der zur Verfügung stehenden 

Haushaltsmittel weiter zu fördern. Weitere Informationen... 
 

Weitere interessante Informationen als Link 

 Bürgertelefon in der Version mit Gebärdensprachdolmetschung  

 Sechste Pflegearbeitsbedingungenverordnung 

 Rentenübersichtsanbindungsverordnung 

 Das ändert sich 2024 in Gesundheit und Pflege 

 Digitalgesetze für bessere Versorgung und Forschung im Gesundheitswesen 

 Kurzfilm beantwortet Fragen zur Versorgung schwerstkranker Kinder 

 Helene Weber-Preis 2024 

 

 

 

 

   

Medien nutzen und gestalten 
 

   

elternguide.online - Medien-Tipps rund um Weihnachten 
Plätzchenduft, Shopping-Stress, leuchtende Kinderaugen: Die Feiertage rücken näher 

und bei vielen Kindern und Jugendlichen stehen digitale Geräte und Spiele auf der 

Wunschliste. Was sollten Sie als Eltern vor und nach dem Schenken beachten? 

Zwischen den Jahren und in den Ferien bleibt auch Zeit für gemeinsame 

Medienerlebnisse in der Familie. Wie kann diese sicher, altersgerecht und sogar kreativ 

gestaltet werden? Zum Überblick der Angebote...  
 

Grundschul-App 

Kostenfreie Lern-App: "Potz Blitz! Meine Stromwerkstatt" 

Was ist Strom? Wie kommt er in die Steckdose? Und wie können wir im Alltag Strom 

sparen? Die kostenlose Kinder Lern App für Klasse 3 und 4 unterstützt Lehrer*innen 

dabei, mit ihren Schüler*innen im Grundschul-unterricht die Themen Strom und 

Energie interaktiv zu entdecken. Weitere Informationen... 
 

https://www.esf.de/portal/DE/ESF-Plus-2021-2027/Foerderprogramme/bmfsfj/integrationskurs.html
https://www.esf.de/portal/DE/ESF-Plus-2021-2027/Foerderprogramme/bmfsfj/integrationskurs.html
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/integrationskurse-mit-kind-werden-fortgesetzt-234174
https://www.bmas.de/SharedDocs/Videos/Gebaerdensprache/Ministerium/buergertelefon.html
https://www.bmas.de/DE/Service/Gesetze-und-Gesetzesvorhaben/sechste-verordnung-zwingende-arbeitsbedingungen-pflegebranche.html
https://www.bmas.de/DE/Service/Gesetze-und-Gesetzesvorhaben/rentenuebersichtsanbindungsverordnung.html
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/presse/pressemitteilungen/das-aendert-sich-2024-in-gesundheit-und-pflege-pm-15-12-23.html
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/presse/pressemitteilungen/bundestag-verabschiedet-digitalgesetze-pm-14-12-23.html
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/kurzfilm-beantwortet-fragen-zur-versorgung-schwerstkranker-kinder-233892
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/jury-gibt-preistraegerinnen-bekannt-234130
https://www.elternguide.online/medien-tipps-rund-um-weihnachten/
https://www.stiftung-kinder-forschen.de/landingpages/grundschul-app-potz-blitz-meine-stromwerkstatt
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


Medien kindersicher 
medien-kindersicher.de informiert Eltern über technische Schutzlösungen für die 

Geräte, Dienste und Apps ihres Kindes. 
 

Elternbriefe App 
Mit der Elternbriefe-App können Sie den jeweiligen Elternbrief - passend zum Alter 

Ihres Kinder/ Ihrer Kinder - lesen. Aktuelle Erziehungsthemen und eine Suchfunktion 

zu Familienthemen runden das Angebot ab. Etwa alle zwei Wochen erhalten Sie eine 

Push-Nachricht: aktuelle Informationen, einen Impuls für Sie und Ihre Familie, etwas 

Nachdenkliches oder Inspirierendes. 
 

Website schulsache.de 

Website für Lehrkräfte und pädagogische Fachkräfte. Hier sind Praxis- und 

Informationsmaterialien zur Vermittlung der Kinderrechte in Schule und Hort zu 

finden. 
 

Be a Gamechanger - Kampagne der Kindernothilfe 
Stell dir vor, du bist 15 Jahre alt und zitterst vor Kälte und Angst. Hinter dir liegen 

Tausende Kilometer Flucht aus deiner Heimat Afghanistan. Vor dir, nur zehn Kilometer 

übers Wasser, siehst du die Lichter der griechischen Insel Lesbos. Europa ist zum 

Greifen nah, aber schaffst du es über das lebensgefährliche Meer und wie geht es dann 

weiter? Flucht, Hunger, Gewalt und Arbeit bis zum Umfallen: Was Kinder und 

Jugendliche in vielen Ländern durchmachen müssen, ist für Gleichaltrige in 

Deutschland unvorstellbar. Die Gamechanger Kampagne bringt beide Welten 

zusammen und zeigt: Jede und jeder hat das Zeug, etwas zu verändern und ein 

Gamechanger zu sein, egal ob in Deutschland oder anderswo.  Zum Game... 
 

Podcastserie „Landesprogramm unterwegs“ 

Die 18. Folge „Lesen hilft“ ist online. Sie finden die Folge auf dem Youtube-Kanal der 

Landeszentrale für politische Bildung https://www.youtube.com/watch?v=PD-

M4gldHtY und demnächst auf Spotify, iTunes und bei anderen Podcatchern sowie auf 

der Startseite des Beratungsnetzwerkes Demokratie und Toleranz. 
 

 

 

 

   

Termine und Veranstaltungen 
 

 
  

Studie Universität Greifswald - 

Mitmachen! 

Der Lehrstuhl Gesundheit und 

Prävention der Universität Greifswald 

startet aktuell eine Rekrutierung für die 

Studie “Tägliche Zeitnutzungsmuster 

und Lebensqualität von Eltern”. In der 

Studie wird sich uns mit dem 

Zusammenhang zwischen 

Zeitnutzungsmustern und der Lebensqualität sowie Wohlbefinden und Stress im Alltag 

https://www.medien-kindersicher.de/startseite
https://www.elternbriefe.de/elternbriefe-infoseiten/unsere-erziehungs-apps/
https://www.kindersache.de/schule
https://gcw.kindernothilfe.de/
https://www.youtube.com/watch?v=PD-M4gldHtY
https://www.youtube.com/watch?v=PD-M4gldHtY
https://www.beratungsnetzwerk-mv.de/
https://tinyurl.com/uni-greifswald-elternzeit
https://tinyurl.com/uni-greifswald-elternzeit
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704


beschäftigt. Die Erforschung von Zeitnutzungsmustern und die Entwicklung adaptiver 

Interventionen liefern somit wichtige Hinweise für gesundheitliche 

Präventionsmaßnahmen, etwa zwecks Stressbewältigung. Die Studie kann komplett auf 

dem eigenen Smartphone durchgeführt werden. Zur Studie... 
 

Polarlichter im Zoo Rostock 

Im Jahr 2024 wird der Zoo Rostock 125 Jahre alt. Anlässlich des Jubiläums können sich 

die Zoobesucher*innen zu Beginn des Jahres mit den „Polarlichtern“ auf ein neues 

Veranstaltungshighlight im Zoo Rostock freuen. Mit den Polarlichtern erstrahlt der Zoo 

Rostock vom 4. Januar bis zum 25. Februar 2024 immer von Donnerstag bis Sonntag in 

ganz besonderem Licht. Dann setzen verschiedene Illuminierungen den Historischen 

Zooteil in Szene und schaffen eine magische Atmosphäre. 
 

Familienerholung in MV 

Das Land fördert Maßnahmen der Familienerholung bei den jeweiligen Trägern der 

freien Jugendhilfe, die die Voraussetzungen gemäß § 74 Absatz 1 SGB VIII erfüllen. 

Die Träger müssen den gemeinsamen Bedürfnissen nach Erholung, Unternehmungen 

und Bildung Rechnung tragen. Familien sollen Zeit miteinander verbringen können und 

sich in der Familie aber auch mit anderen Familien bewusst begegnen können. Eine 

qualifizierte Kinder- und Jugendbetreuung soll Eltern entlasten. In Mecklenburg-

Vorpommern bieten 11 gemeinnützige Familienferienstätten Erholung für die ganze 

Familie. Mütter und Väter können hier vergleichsweise kostengünstig mit ihren 

Kindern Urlaub machen.   
 

SAVE THE DATE: EhrenamtMessen MV 2024 

17. Ehrenamtsmessen 2024 "Sich engagieren, etwas bewegen": 

02. März: Waren (Müritz) im Bürgersaal 

13. April: Rostock in der Jugenddorf Christophorus Schule 

27 - 28. April: Wismar im Rahmen der Hanseschau 

25. Mai: Greifswald im Maritimes Jugenddorfwerk Wieck  

15. Juni: Ludwigslust im Rahmen vom Lindenfest 

Es werden noch Aussteller gesucht. Seien Sie mit dabei und präsentieren Ihr 

Engagement. Jetzt anmelden unter: ehrenamt@drk-mv.de 
 

Veranstaltungen der Evangelischen Arbeitsgemeinschaft Familie 

Einblicke in die vielfältigen Lebenslagen von Vätern: 20. Februar 2024, 10.00–12.00 

Uhr, online 

Staunen – Lauschen – Begreifen, Praxisanregungen für Kleinstkinder im Alter 

von 0 bis 15 Monaten in Eltern-Kind-Gruppen: 27. Februar 2024, 19:30 - 21:30 Uhr, 

online 

Mythos Mutterinstinkt - Entlastend, erhellend und ermutigend!: 5. März 2024, 

19:30–21:30 Uhr, online 

Zu den Veranstaltungen und zur Anmeldung... 

Pädagogische Fachtagung "Ideal, real oder ganz egal?", Familienbild(er) im Fokus: 

22. bis 23. Februar 2024, Schloss Fürstenried, München Zur Anmeldung... 
 

Mitmachen! Sportler des Jahres 2023 
Der Landessportbund, die Ostsee-Zeitung sowie NDR 1 Radio MV und das 

Nordmagazin rufen Sie wieder gemeinsam auf, vom 2. Dezember 2023 bis zum 14. 

Januar 2024, Ihre Sportasse in den Kategorien Sportler, Sportlerin, Para Sportler, Para 

https://www.soscisurvey.de/Lebenqualitaet_von_Eltern_FB1/
https://www.zoo-rostock.de/
https://www.familieninfo-mv.de/treffpunktarten/familienferienstaetten/
https://www.ehrenamtmessen-mv.de/
https://www.eaf-bund.de/service/veranstaltungen
https://domberg-akademie.de/veranstaltungen-signup/paedagogischer-fachtagung-ideal-real-oder-ganz-egal-familienbilder-im-fokus


Sportlerin, Team, Para Team und Nachwuchssportler, Nachwuchssportlerin und 

Nachwuchsteam des Jahres 2023 in Mecklenburg-Vorpommern zu wählen. Zur 

Abstimmung... 
 

Ausbildung Ersthelfende für seelische Gesundheit 

Was ist zu tun, wenn jemand in einer psychischen Krise steckt und Hilfe benötigt? Für 

solche Situationen bietet der Landesverband Sozialpsychiatrie Mecklenburg-

Vorpommern e.V. eine neue Weiterbildung an: Mit einem zweitägigen Kurs können 

Interessierte sich zu Ersthelfenden für psychische Gesundheit qualifizieren lassen. In 

den Kursen von MHFA Ersthelfer (kurz für: „Mental Health First Aid“) lernen Laien 

wahlweise in einem Online- oder Präsenzkurz, wie sie erste Anzeichen psychischer 

Gesundheitsprobleme erkennen, verstehen und ansprechen können.  
 

Fachkräftekongress  

Save the Date: 26. Februar 2024 im Café Moskau, Berlin 

Gemeinsam erreichen wir mehr. Beim Fachkräftekongress – "Mehr Power fürs 

Fachkräfteland" – bringen wir Unternehmen, Sozialpartner und innovative Netzwerke 

in Berlin zusammen. In über 14 Formaten und einem Ausstellerforum bieten wir 

aktuellen Lösungen und Best Practice-Beispielen rund um die Fachkräftesicherung eine 

Bühne. Zur Anmeldung... 
 

Protesttag am 5. Mai 2024 Motto "Viel vor für Inklusion!" 
Fast 15 Jahre nachdem die UN-Konvention für die Rechte von Menschen mit 

Behinderungen (UN-BRK) von Deutschland angenommen wurde, hat die UN sie erneut 

überprüft. Die Untersuchung zeigt, dass Deutschland immer noch nicht genug tut, um 

seinen Verpflichtungen nachzukommen. Am 5. Mai, dem Europäischen Protesttag zur 

Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen, möchte die Aktion Mensch unter 

dem Motto "Viel vor für Inklusion! Selbstbestimmt Leben – ohne Barrieren." darauf 

aufmerksam machen, dass die UN-BRK endlich besser umgesetzt werden muss. 
 

 

 

 

   

Zum Nachlesen -  

Publikationen, Studien, Website-Tipps 
 

Schon entdeckt? 
Auf unserer FamilienInfo MV Website ist ein weiteres Landkreis Unterportal online. 

Der Landkreis Vorpommern-Greifswald stellt dort seine Informationen für Familien 

bereit. Zum Unterportal... 
 

Stiftung Kindergesundheit 
Der diesjährige Tätigkeitsbericht der Stiftung Kindergesundheit gibt Einblick in ein 

Jahr, das von tiefgreifenden globalen Krisen und anhaltenden Herausforderungen 

geprägt war. Wir leben in einer Zeit, in der die Gesundheit und das Wohlergehen 

unserer jungen Generationen mehr Aufmerksamkeit denn je erfordern. Die aktuellen 

Weltgeschehnisse – wie die Kriege in der Ukraine und im Nahem Osten, die sich 

zuspitzende Klimakrise und auch die noch immer anhaltenden Auswirkungen der 

Corona-Pandemie hinterlassen Spuren bei Kindern und Jugendlichen. 
 

https://www.mv-sportlerdesjahres.de/
https://www.mv-sportlerdesjahres.de/
https://sozialpsychiatrie-mv.de/praevention/landesverband-mecklenburg-vorpommern-e-v-bildet-ersthelfende-fuer-seelische-gesundheit-aus/
https://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/Fachkraeftepreis/programm-fachkraeftekongress-2024.pdf?__blob=publicationFile&v=5
https://reg.bmas.de/eventview/?p=z3b9a02951b19d68f5bddd079c768aefe3b14aba00ed2317b175787265d21587c
https://www.aktion-mensch.de/was-du-tun-kannst/protesttag-5-mai?utm_medium=e-mail&utm_campaign=foerderung&utm_source=nl_fd_2023_12_13&utm_term=MailingID4622899_SendingID955094
https://www.familieninfo-mv.de/lk-vorpommern-greifswald/
file:///C:/Users/mandy/Downloads/TaÌ�tigkeitsbericht%202023.pdf


Vormerken: Neues Weiterbildungsportal 

Ab 1. Januar 2024 können sich Beschäftigte über das Online-Portal "mein Now" über 

eine berufliche Weiterbildung informieren. Ziel des Portals ist es, ein zentrales und 

niedrigschwelliges Online-Eingangsportal zum Thema berufliche Weiterbildung 

anzubieten, den Zugang zu beruflicher Weiterbildung zu erleichtern und damit die 

Weiterbildungsbeteiligung in Deutschland zu erhöhen. 
 

Klimabildung 

Das kostenfreie Bildungsmaterial "Oh ja! Wege aus der Krise. Ida Igel und der 

Klimaschutz" steht zum Download bereit. Es enthält kurze und kompakte 

Informationen für pädagogische Fachkräfte und viele praktische Bildungsprojekte, die 

Sie direkt mit Ihrer Kindergruppe umsetzen können.  
 

Bericht Sicherheit und Gesundheit bei der Arbeit 

Das Bundeskabinett hat am 13. Dezember den Bericht der Bundes-regierung über den 

Stand von Sicherheit und Gesundheit bei der Arbeit und über das Unfall- und 

Berufskrankheitengeschehen in der Bundes-republik Deutschland 2022 beschlossen. 

Das Schwerpunktthema des diesjährigen Berichts lautet: "Auf dem Weg zur inklusiven 

Arbeitswelt". 
 

Entwicklung des Ausbildungsmarktes im Jahr 2023 

Der Ausbildungsmarkt erholt sich langsam weiter von den starken Einbußen, die es mit 

Beginn der Coronapandemie zu verzeichnen gab. Nach Rückgängen in den Vorjahren 

stieg 2023 die Nachfrage der Jugendlichen nach Ausbildung um 17.300 auf 552.900 

(+3,2 %). Auch das Angebot an dualen Berufsausbildungsstellen nahm in 

vergleichbarem Umfang zu (+18.600 bzw. +3,4 %) und lag nun bei 562.600. Damit 

übertraf das Angebot zum zweiten Mal in Folge die Nachfrage der Jugendlichen. 

Allerdings nahmen auch die Schwierigkeiten zu, das Ausbildungsangebot der Betriebe 

und die Nachfrage der Jugendlichen zusammenzuführen. 

Zum vollständigen Bericht... 
 

Flyer Long COVID 

Dieses Faltblatt richtet sich an Betroffene, Angehörige sowie Interessierte und 

informiert über das Angebot der BMG-Initiative Long COVID. 
 

Broschüre Strategie der Bundesregierung gegen Einsamkeit 
In Deutschland sind Millionen Menschen von Einsamkeit betroffen. Mit der Strategie 

der Bundesregierung gegen Einsamkeit wird das Thema Einsamkeit erstmals in 

Deutschland übergreifend und mit einer Vielzahl von Maß-nahmen angegangen. 

Einsamkeit hat viele Gesichter und Gründe und ist keine Frage des Alters. Ziel der 

Strategie ist es, das gesellschaftliche Miteinander zu stärken und Einsamkeit stärker zu 

beleuchten, um Einsamkeit in allen Altersgruppen vorzubeugen und zu lindern. 
 

Erster Bericht der Bundesregierung zum Ausbaustand der ganztägigen Bildungs- 

und Betreuungsangebote für Grundschulkinder 

Der vorliegende erste GaFöG-Bericht stellt den aktuellen Ausbaustand ganztägiger 

Bildungs- und Betreuungsangebote für Kinder im Grundschulalter dar und berechnet 

aufbauend auf prognostizierten Elternbedarfen die Spannbreite der zukünftig benötigten 

Ganztagsplätze. Dabei wurde die länder- und regionalspezifische Heterogenität der 

Ausgestaltung der Ganztagsangebote berücksichtigt. 
 

https://mein-now.de/now/ankuendigungsseite/
https://klimastiftung-mv.de/wp-content/uploads/2023/12/Klimastiftung-MV_2023_Ida-Igel-und-der-Klimaschutz.pdf
https://www.bmas.de/SharedDocs/Downloads/DE/Arbeitsschutz/suga-bericht-2022.pdf?__blob=publicationFile&v=2
https://www.bibb.de/dokumente/pdf/a11_entwicklung_ausbildungsmarkt_2023_4.pdf
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/fileadmin/Dateien/5_Publikationen/Gesundheit/Flyer_Poster_etc/Corona/231108_BMG_LongCOVID_Flyer_Hilfreiche-Infos_barrierefrei.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/234584/9c0557454d1156026525fe67061e292e/2023-strategie-gegen-einsamkeit-data.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/234584/9c0557454d1156026525fe67061e292e/2023-strategie-gegen-einsamkeit-data.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/234238/542e764d0223806ba63d913e3cc65da1/gafoeg-bericht-2023-data.pdf


Frauenanteil an Führungspositionen steigt kontinuierlich 
Die Bundesregierung hat am 13. Dezember 2023 die von der Bundesministerin für 

Familie, Senioren, Frauen und Jugend und dem Bundesminister der Justiz gemeinsam 

vorgelegte „Siebte Jährliche Information der Bundesregierung über die Entwicklung 

des Frauenanteils an Führungsebenen und in Gremien der Privatwirtschaft und des 

öffentlichen Dienstes sowie der Unternehmen mit unmittelbarer Mehrheitsbeteiligung 

des Bundes“ beschlossen. Demnach ist der Frauenanteil an Führungspositionen in der 

Privatwirtschaft, im öffentlichen Dienst, bei Bundesunternehmen sowie in den Gremien 

des Bundes insgesamt kontinuierlich gestiegen. Zum Bericht... 
 

Studierendenbefragung in Deutschland 
Das Deutsche Zentrum für Wissenschafts- und Hochschulforschung (DZHW) hat heute 

die vom Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) geförderte Studie 

„Die Studierendenbefragung in Deutschland: best3 – Studieren mit einer gesundheit-

lichen Beeinträchtigung“ veröffentlicht. Die Studienergebnisse zeigen, dass der Anteil 

an Studierenden mit Beeinträchtigung in den letzten Jahren gestiegen ist. 
 

Gesundheitliche Lage der Frauen in Deutschland – wichtige Fakten auf einen 

Blick (2023) 

Mehr als 35 Millionen erwachsene Frauen leben in Deutschland. Die Broschüre enthält 

in kompakter Form wichtige Informationen und Eckdaten zu ihrer Gesundheit. Sie gibt 

Auskunft über häufige Erkrankungen, wichtige Risikofaktoren, die Inanspruchnahme 

von Prävention und medizinischer Versorgung. Einflussfaktoren und 

Rahmenbedingungen der Gesundheit werden beleuchtet, auf bestimmte Gruppen von 

Frauen wird vertiefend eingegangen. 
 

 
 

   

 

 
 

KinderUni´s in MV 

KinderUni Wismar:  

"Der ko(s)mische Ausflug", 19.01.2024  

"Warum gibt es einen Denkmalschutz?", 23.02.2024  

"Wie lange lebt ein Stern?", 22.03.2024  

"Wie fühlt es sich an alt zu sein?", 26.04.2024 
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https://www.bmfsfj.de/resource/blob/234344/4711033049230d0c8b91a0fa9b444c6b/bericht-siebte-jaehrliche-information-data.pdf
https://www.bmbf.de/SharedDocs/Downloads/de/2023/best3_beeintr%C3%A4chtigt_studieren.pdf?__blob=publicationFile&v=5
https://www.rki.de/DE/Content/GesundAZ/F/Frauengesundheit/GBE-Broschuere.pdf?__blob=publicationFile
https://www.hs-wismar.de/hochschule/einrichtungen/familiengerechte-hochschule/veranstaltungen/kinderuni/programm-202021/
https://facebook.com/familieninfomv
https://instagram.com/familieninfo_mv
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=14967704

